# 活动多优惠多游客多

各地"五一"文旅产品受欢迎

### 长春市

本报讯(记者孟凡明)经文化和旅游部数 据中心测算,"五一"假期,长春市累计接待国 内游客448.08万人次,占全省50.14%,恢复 至2019年同期的170.59%;实现国内旅游总 收入36.29亿元,占全省54.07%,恢复至2019 年同期的114.59%。省外游客占游客总数超 过一半,达到55.47%,文旅消费活跃度明显 走高,消费规模全省排名第一。

"五一"假期,长春市推出假日长春三大 系列10条精品旅游线路、35处踏青赏花地 "组团"待客,推出群众文化活动188场、旅游 体验活动30余项,开发"旅游套餐""客房套 餐""餐饮套餐"等产品投放市场,满足市民游 客个性化、差异化、高品质产品需求,文旅消 费持续升温,文旅行业复苏强劲,文旅市场回 暖迅猛。

### 吉林市

本报讯(记者李婷 姜岸松)"五一"假期, 吉林市迎来旅游高峰。据文化和旅游部数据 中心测算,吉林市接待国内游客126.46万人 次,实现国内旅游收入12.06亿元。

今年的"五一"假期,恰逢吉林市第14届 松花湖"开江鱼"美食节,全市重点景区游人 如织,或踏青品鱼游,或温泉度假游,或登山 赏花,到处人气火爆。游客主要来自东北三 省和北京等地,其中省内客源占比约60%。 从各景区的接待情况来看,北山风景区接待 游客达15万人次,松花湖景区接待游客4.74 万人次,朱雀山国家森林公园接待游客4.5 万人次,接待人次与2019年同期相比都有增 长。与此同时,丰满区、桦甸市、蛟河市和永 吉县等地的乡村游接待量创新高,旅行社订 单激增,游客量同比增长345%,一日游合同 量同比增长137%。

### 白山市

本报讯(记者金泽文 实习生高源)刚刚 过去的"五一"假期,白山市文旅体行业亮点 纷呈、快速复苏。根据文化和旅游部数据中 心测算,"五一"假期全市接待国内游客同比 增长150.74%,实现国内旅游收入同比增长

为满足"五一"假期旅游市场需求,白山 市文广旅局持续优化产品供给,全力打造消 费热点,吸引广大游客。以新线路引客。4 月份先后组织赴上海、杭州、厦门、成都等重 点客源地开展旅游推介活动,推出全域生态 观光游、研学踏青亲子游、春日休闲度假游 三大主题 10 条精品线路,满足不同游客需

求。以新政策惠客。推出长白山国际度假 区酒店超低价优惠、长白山鲁能胜地"五一 游园会"特惠套餐、千年崖城等重点景区门 票减免、网红热门景点折扣等各类优惠活 动,最大力度让利游客,提高文旅消费的吸

2023年5月5日 星期五 编辑 王春苗 王大阔

本报讯(记者王雨)在中国朝鲜族民俗园 当一天"朝鲜族公主"、在延边大学"网红弹幕 墙"拍照打卡、在水上市场感受当地民俗风 味、在西市场采购特色美食……这个"五一", 延吉凭借特色的旅游资源吸引了各地游客纷 至沓来。4月29日至5月3日,延吉市共接待 游客68.9万人次,较2019年同期增长105%, 实现旅游收入14.7亿元,较2019年同期增长 220%。

据了解,"五一"假期,延吉的29岁以下 年龄段游客占比33%,网红效应急剧升温。 各景区推出大学生优惠等活动进一步拉动旅 游消费增长。延吉市文广旅局相关负责人表 示,为做好"五一假期"宣传工作,该局统一制 作了《延吉市"五一"假期旅游温馨提示》宣传 展板,在延吉西站、机场、高速入口、主要景 区、宾馆等场所张贴摆放,并开设"五一"小长 假旅游攻略专栏,通过新媒体平台多角度宣 传延吉旅游资源。

### 长白山

本报讯(记者孙环宇)"五一"假期,长白 山到处洋溢着喜庆的节日气氛,各景区景点 游人如织,旅游市场持续升温。长白山景区 共接待游客43849人次。

"五一"假期,长白山景区、红石峰景区、

露水河狩猎度假区、魔界景区、讷殷古城等景 区,每天都迎来大批游客,大家流连在青山与 白雪之间,尽情享受假日的悠闲与热闹时 光。在长白飞瀑感受气势磅礴之美、在红石 峰景区感受原始森林古木参天之秀、在碧泉 河漂流体验酣畅淋漓之趣,沉浸式畅游山水, 长白山生态旅游热度攀升。"把爱拍进照片 里,让我们的旅行更有意义""记录旅行中的 美好瞬间""品一杯穿梭在森林小镇的醇 香"……继春节前后的长白山雾凇漂流爆火 之后,长白山"长相守、到白头"爱情主题旅 拍、民俗旅拍、围炉煮茶、咖啡生活成为"五 一"假期的打卡热点。游客们纷纷表示,如今 的长白山旅游,玩法更加多样了,除了观天池 之外,还有诸多颇具特色的旅游产品、项目供 游人选择。曾经所谓的"淡季""旺季"的边界 也变得模糊起来。



"五一"假期,长春火车站共运送旅客135.9万人次。为保证旅客顺利出行,车站高峰时段开放全部人工售票窗口、安检通道、检票通道、出站 通道,并加强与地铁、公交、公路、民航等其他交通运输行业的联系,有序做好旅客接驳、换乘。 李志宇 王英建 摄

在长白山北景区,有这样一位"天池卫 士"。他时而在各游览线路上维护现场秩 序,时而组织工作人员帮助行动不便的游客 前往山巅观景台,时而腰缠绳索降到悬崖陡 壁处捡拾垃圾和游客遗落的物品……他就 是长白山集团旅发公司北景区主峰管理部 经理刘洪涛。

2007年5月,刘洪涛从部队复员后来到长 白山景区工作。天池位于长白山山巅,每年大 约有7个月的时间在下雪。无论是寒风暴雪相 伴,还是疾风骤雨相随,刘洪涛总是每天第一 个到岗,最后一个下班,周末与节假日也几乎 没有休息。尤其是遇到恶劣天气时,刘洪涛更 要准时登山,只为做好天气判断、客流预报等 安全方面的观测研判工作,并根据不同的天气 状况将每天的工作安排得井井有条。

在长白山景区,有时会有垃圾因风大落 入悬崖峭壁的凹凸处和山坡的缝隙中,清理 这些垃圾是一项高难度工作,刘洪涛却手到 擒来。他经常肩扛一捆登山绳,手拎一个编 织袋,仅靠腰间系着的一根直径3公分的绳 索,行走于山峰断崖间捡拾垃圾。在他人眼 中,捡拾垃圾只是一件微不足道的小事,但在

## 长台山上"天池卫士

吉林省道德模范"刘洪涛 -记第十届

本报记者 于悦

刘洪涛看来,这对保护长白山的自然环境来 说是一件大事。他常说:"虽然我们的岗位平 凡,但我们每一个人都是长白山和吉林省的 形象及名片。"

冬季的长白山大雪如席,北景区积雪常 常都深达一米。"为了确保游客能在雪后尽快 看到天池,即使再大的雪,我们也要在第一时 间把它清除掉。"每逢降雪天气,天未亮时刘 洪涛就要带着员工清雪。公司为主峰调配了 一台清雪机,他凭借着曾经在部队的驾驶经 验,主动承担起清雪机的驾驶工作。每次清 完雪后,雪水与汗水在刘洪涛身上结了一层 厚厚的冰壳,他的手臂早就被震麻了,中午吃

发自内心地维护景区,处处为景区着想。 2017年,为节省维修成本,刘洪涛主动带领 员工利用休息时间对主峰的A线和B线游览

饭时双手抖得都拿不住筷子。"清雪工作虽然 很辛苦,但这也是对景区服务工作的检验。" 刘洪涛笑着说。 在刘洪涛心中,景区就是自己的家园,他

凭借着对长白山的诚挚热爱,刘洪涛把

栈道进行了加固改造,不仅保证了游客出行 安全,更为景区节约费用15万余元。

"我所做的一切工作都以服务游客为主, 只要游客能有一个愉快的旅游体验,任何难 事都尽力帮助解决。"每天坚守在景区,刘洪 涛将游客视如亲人。2020年7月28日,巡查 中的刘洪涛看到一位老人静静地坐在轮椅上 眺望着天池的方向,他主动上前询问,原来老 人行动不便无法到达天池观景台。于是,刘 洪涛立即召集了4名主峰工作人员将老人一 路抬了上去,满足了老人一睹天池风采的心 愿。而像这样的事情在长白山上经常发生。

只要有游客需要帮助,刘洪涛都义不容 辞,捡还手机、相机、钱包,为游客处理冻伤等 成了他的"常规"工作,一个个助人为乐的暖 心故事树立了景区的口碑。

每一天都过得忙碌而充实。无论春夏秋冬, 无论身兼何职,他都一马当先,将诚信服务和 游客安全视为工作的生命线。他荣获第十届 "吉林省道德模范"称号,被授予吉林省五一 劳动奖章,入选"吉林好人",其所在团队被中 宣部命名为第八批全国学雷锋活动示范点。

随后,恒温核酸扩增分析仪、细菌总数快速

检测仪、药物颗粒物分析仪相继问世。公

司团队成员也由最开始的10人,发展到现

在的80多人。目前,公司项目发展、人才

引进等各项工作都在稳步推进中。"公司发

展驶入快车道,充分说明我当时回国的决

定是正确的。"李备肯定地说。回国创业以

来,光机所为他提供了良好的科研及创业

环境。各级政府部门办事高效、服务周到,

公司相继获评高新技术企业、重点实验室

等,在项目、资金等方面获得多项支持。李

备还获得吉林省政府特殊津贴、吉林省突

出贡献专家以及吉林省领军人才等多项荣

誉。"回国后这5年,强烈感受到各级政府

部门对人才的重视和对创业的支持。获评

B类人才后,我女儿读了喜欢的学校,解决

# 传承五四精神 勇担青春使命

### 吉林共青团示范主题团日活动举办

本报5月4日讯(记者王超)为深入贯彻落实党的二十 大精神,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,宣 传贯彻习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生回信 精神,弘扬五四精神,赓续红色血脉,坚定理想信念,今天, 团省委在省团校举办"传承五四精神 勇担青春使命"吉林 共青团示范主题团日活动。

活动在庄严的升国旗仪式中拉开帷幕。伴随着激昂的 国歌声,五星红旗冉冉升起,现场全体人员庄严肃立,面向 国旗行注目礼。

在随后举行的在长高校新团员代表集中入团仪式上,来 自吉林建筑科技学院等高校的100名新团员代表光荣加入 中国共产主义青年团,100名省级青马学员代表为新发展团 员佩戴团徽。在场全体团员面向团旗庄严宣誓,作出青春的 承诺。长春工业大学团委负责人邵捷宣读了《团章》中关于 团员义务和权利的条款。新团员代表、吉林建筑科技学院土 木工程专业学生刘蓝泽在发言中表示,要坚定信念、对标先 进、勤学笃行,让青春在贡献才智中焕发出绚丽光彩。

随后,举行"传承五四精神 勇担青春使命"青春分享会 活动。吉林农业大学学生刘行、吉林省青年电商协会会长陈 太春、中科院长春光机所孟庆宇、一汽集团研发总院杨永修、 四平职业大学副教授梁旭向与会同学们分享了个人成长经 历,并鼓舞青年学子珍惜当下、不负韶华,为吉林全面振兴持 续贡献青春、智慧和力量,不断抒写最精彩的人生华章。

省内高校青马学员代表、新发展团员代表、团省委机关 全体干部、团属协会代表共300余人参加活动。

本报讯(记者张鹤)五月是充满生机的时节,处处洋溢着 澎湃勃发的青春力量。为纪念五四运动104周年,继承五四 运动的光荣传统,弘扬中华民族的伟大精神,我省各高校近 日举办了形式多样的主题纪念活动。

5月3日上午,共青团吉林大学委员会与学生会共同举 办了"追溯精神谱系,领航青春理想"第三届青春健康跑活 动。在全程约5.4公里的赛道内,分散的10个打卡点分别对 应了长征精神、东北抗联精神、雷锋精神、北大荒精神、"两弹 一星"精神、女排精神、劳模精神、科学家精神、脱贫攻坚精神 和伟大建党精神等这些中国共产党人的精神谱系。同学们 在活动中努力奔跑,激昂青春正能量。

5月4日,长春建筑学院团委组织团学青年、骨干代表共 700余人在体育场举行了主题升旗仪式。在庄严的国歌声 中,国旗护卫队踏着铿锵有力的步伐,护送国旗进场,全体成 员肃立,注视着鲜艳的五星红旗冉冉升起。整场活动激发了 广大长建学子的爱国热情,增强了大家的光荣感和归属感, 激发了为共产主义事业而奋斗的使命感。

同样在4日,长春金融高等专科学校也举行了"承五四精 神、展青春风采"主题升旗仪式,校团委老师和各学院学生代表 共同参加。活动后,学生郭佳慧感触很深,她表示,作为当代 大学生,要坚定理想信念、脚踏实地,不懈奋斗。此外,学校还 举办了"团结奋进新征程•青春扬帆再出发"表彰大会暨专场文

长春科技学院在5月4日举行了"学习二十大,传承百年 志,奋进新征程"表彰大会,对2022年在共青团工作中作出 突出贡献的优秀集体、先进个人和挑战杯比赛获奖师生及优 秀志愿者服务队进行了表彰。五四青年节前后,学校还开展 了"忆五四峥嵘岁月,请长缨不负青春"主题团会、合唱比赛

长春理工大学各学院积极组织开展了一系列丰富多彩 的活动。物理学院举行"青春有我、不负韶华"团日活动;"小 爱学堂,共同成长"机电心航志愿者团队开展了"五四"青年 志愿服务活动;数统学院组织学生参观了空军航空大学航空 展,重温入团誓词;外国语学院举行了"传承红色基因,重温 入团誓词"教育活动。活动激励同学们以社会主义建设者和 接班人的使命担当,共同为全面建设社会主义现代化国家而 努力奋斗。

在五四青年节前夕,习近平总书记给中国农业大学科技 小院的同学们回信,提出殷切期望,并向全国广大青年致以 节日的祝贺。吉林农业大学团委在5月3日下午召开了专题 学习会,第一时间组织广大师生学习回信精神。

近年来,吉林农业大学已先后建设了26个科技小院,形 成了具有吉林特色的"小院矩阵",展现了农林科教力量助力 区域乡村振兴的新气象。"总书记的回信,为农业学子成长成 才指明了方向,为农林高校创新发展提出了新的要求。"校长 杜锐表示,下一步,学校将深入学习贯彻习近平总书记重要 回信精神,充分发挥科技小院教育科技人才一体化功能,激 励广大青年学生为加快推进农业农村现代化、全面建设社会 主义现代化国家贡献青春力量。

# 在创业中实现科研理想

吉林好人 引领风尚

培育和践行社会主义核心价值观

### -记长春长光辰英生物科学仪器有限公司总经理李备

本报记者 李晓静

李备是陕西宝鸡人,今年39岁,2005 年赴英国攻读硕士和博士,2009年获得英 国布里斯托大学博士学位,曾任牛津大学 高级研究员。2016年底,中国科学院长春 光学精密机械与物理研究所所长贾平带队 访问英国, 听完相关介绍后, 他被深深吸 引。经过深入交流后,李备心中埋下了归 国的种子。

懈怠:"不累,有奔头!"

这个"五一"假期李备没有休息,杭州公 司的一个项目正处在关键时刻,他丝毫不敢

"决定回国的第一个原因是市场,国内的 潜在市场比英国来说要大很多。同时,长春 光机所是中国光学事业的摇篮,雄厚的科研 实力、人才引进政策等方面的支持条件给我 留下了深刻印象。"李备说,原因有很多,但目 的只有一个,那就是回国创业,用自己所长助 力祖国科技的发展。

2017年4月,李备第一次来到长春,良好 的科研环境和创业环境更加坚定了他回国创 业的想法。"国内近几年科技与经济发展很 快。光机所对于激光器等精密仪器的研发与 加工,与下属企业有完整的产销链条。"李备 意识到,如果能好好利用市场空缺以及光机 所在技术层面支持的这两个条件,不失为一

个良好的创业机会。 在受聘中国科学院长春光机所应用光学 国家重点实验室研究员、博士生导师的同时, 2017年9月,李备注册成立长春长光辰英生 物科学仪器有限公司,并担任总经理。2017 年11月,李备辞去英国的工作,举家迁到长 春。2020年,李备创立长光辰英(杭州)生物 科学仪器有限公司。

一路走来,李备由科研工作者转为博士 生导师、总经理,虽然身份一变再变,但不变 的是他那颗为推动中国医疗产业进步和为全 人类大健康事业发展而不断奋斗的赤诚之

如何在保证高纯度、高存活率,以及不 破坏单细胞组织完整性的情况下进行单细 胞分选,一直是医疗器械领域的一大难题。 凭借在光学领域的深耕细作和参与多项跨

学科的项目及研究经历,李备积累了丰富的 经验。长春长光辰英生物科学仪器有限公 司成立后,确立了单细胞精准分选的应用、 拉曼光谱应用于生物医学精准检测、多种光 学成像技术开发及应用等为主要研究方 向。2年后,PRECISCS单细胞分选仪上市, 成为国际上首款公开发布的基于激光诱导 向前转移技术的商品化单细胞分离产品。 免标记、非接触、准确率高……多项优势让 单细胞分选仪广泛应用于单细胞测序、未培 养微生物研究、工程细胞筛选等领域。"从正 式上市到现在不到3年时间,目前我们的产 品已经应用超过20台了。"谈到市场,李备 的语气中多了几分自豪。

李备及其团队的步伐并未止步于此。

了我的后顾之忧。政府部门为公司提供了 很多机会,快速为我们找到人脉、打通资源 圈。"李备说。 "未来,我们将与长春这座城市共同成 长,借助长春光机所这个平台,研制出更高端 的光学仪器,服务于生物应用,为人类大健康 回国创业,在创业中实现科研理想,用科

助力。"李备信心满满。

技助力祖国发展。带着一份从事科学研究的 坚定信念、一份创业的热情,李备正一步步将 梦想照进现实。

## "五一"期间全省社会大局稳定治安秩序良好

本报讯(记者刘巍)记者从省公安厅获悉,"五一"假期期 间,全省公安机关启动高等级勤务,每日保持3.2万名警力在 岗在位,全力以赴做好防风险、保安全、护稳定各项工作。节 日期间,全省未发生重大案事件,各旅游景区秩序井然,社会 大局稳定,治安秩序良好。

"五一"假期群众出行意愿强烈,人流、物流、车流明显增 大。节日前夕,省公安厅召开专题会议,就扎实做好节日前后 安保工作进行动员部署。节日期间,省公安厅党委成员采取 "四不两直"方式,分头带队深入一线开展不间断督导检查,确 保各项安保措施落实到位。全省各级公安机关扎实做好应急 值班值守工作,切实强化社会面防控,全面启动高等级勤务, 围绕繁华商圈、重要景点、机场车站等重点部位开展武装巡 逻,动态监测景区、商圈等人流密集部位,对人流数量达到警 戒值的部位采取限流措施,全力保障公共场所持续安全稳定。

节日期间,全省各级公安机关持续强化道路交通安全监 管,每日投入执勤警力4500余人次,紧盯高速公路、旅游线路、 国省干道、农村道路等重点路段,严查"三超一疲劳"、酒驾醉驾 等严重交通违法行为。针对重点旅游景区客流激增情况,各地 公安机关积极会同文旅、应急等相关部门强化对旅游景区秩序 维护工作,累计出动警力3800余人次,服务救助群众493人,处 置各类纠纷23起,未发生涉旅案事件和拥挤踩踏等安全事 故。同时,超前对接文旅等相关部门,对全省25场超千人以上 的体育比赛、演唱会、展览展销等大型活动,提前实地踏查,增 派充足警力,切实加强现场疏导管控,确保活动安全有序举行。